



将荆楚文脉软实力转化为文化强省硬支撑

文化繁荣兴盛是中国式现代化的重要标志。坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,深入实施文化创新战略,坚持以文塑旅、以旅彰文,传承弘扬长江文化、荆楚文化、红色文化,推动创造性转化、创新性发展。

——《中共湖北省委关于制定全省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出



长江文化在保护传承和活化利用中焕发新生机。图为2025长江文化艺术季开幕式。

(湖北日报全媒记者 倪娜 摄)



今年4月,联合国教科文组织宣布,随州曾侯乙编钟列入《世界记忆名录》。

(湖北日报全媒记者 何宇欣 摄)

推进文化事业繁荣发展

- 全面繁荣新闻出版、广播影视、文学艺术、哲学社会科学事业,发展互联网条件下新大众文艺,推出一批反映时代新气象、讴歌人民新创造的精品力作
- 深化国有文艺院团改革,创新文艺人才培养机制,振兴武汉戏曲“大码头”
- 实施文化惠民工程,建设书香湖北,开展群众性文化活动,促进公共文化服务提质增效
- 加强国际传播能力建设,推动荆楚文化走向世界

访谈嘉宾

刘玉堂

湖北省社会科学院原副院长、长江文化研究院名誉院长兼学术委员会主任、湖北省政府文史馆国学院院长、湖北省文化旅游发展顾问

文脉绵长 汇聚湖北文化强省建设力量源泉

湖北日报全媒记者:“十五五”时期是湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点取得决定性进展的关键时期,湖北省“十五五”规划建议提出“加快建设文化强省”,有何重大意义和独特优势?

刘玉堂:荆楚文化是悠久的中华文明的重要组成部分,在中华文明发展史上地位举足轻重。从神农氏“斫木为耜,揉木为耒”的农耕启蒙,到楚国先民“筚路蓝缕,以启山林”的开拓精神;从屈原“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的爱国情怀,到曾侯乙编钟所展现的“金声玉振”极致匠心与开放包容……这些跨越时空的文化基因,汇聚成了湖北最深沉、最持久的力量源泉。

加快建设文化强省,是湖北省委、省政府站位全国、站位全局推出的战略,意义重大。

一是传承中华文明,彰显文化自信。荆楚文化是中华文明的重要组成部分,承载着“尊天重人、锐意进取、尚和贵诚、浪漫奇谲、兼容并蓄、守正图新”的精神特质。通过创造性转化和创新性发展,能够实证中华文明多元一体格局,为坚定文化自信提供历史根基。

二是服务国家战略,支撑中部崛起。作为长江经济带核心区域和中部崛起战略支点,湖北通过荆楚文化赋能、整合区域文化资源,推动文化产业与科技、旅游深度融合,为湖北构建中部地区崛起的重要战略支点提供坚实文化支撑。

三是满足人民需求,提升生活品质。通过打造“知音湖北”品牌、建设文化消费集聚区等举措,推动文化供给从功能属性满足向体验感、审美表达升级,满足人民群众对高品质精神文化生活的需求。

湖北加快文化强省建设,具有突出优势。就物质层面而言,湖北多项文化资源指标位居全国前列。其中,世界文化遗产3项、人类非物质文化遗产5项(含扩展项目)、《世界记忆名录》1项,全国重点文物保护单位达168处,国家考古遗址公园挂牌5处、立项8处,珍贵文物、国家重点博物馆及古籍等相关文化指标均处于领先地位。

就精神层面而言,长江文化、荆楚文化、红色文化蕴含的精神,与中华文明五个突出特性——连续性、创新性、统一性、包容性、和平性深度契合。“百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史”在湖北得到实证,郧县人遗址、屈家岭遗址充分体现中华文明的连续性;从老子、庄子、屈原对

- 加快建设长江国家文化公园(湖北段),建成长江博物馆,深化长江文明溯源研究和传播展示
- 实施荆楚大遗址传承发展工程,建设国家级文化生态保护区、国家考古遗址公园、国家文物保护利用示范区
- 加强出土简牍、古籍文献、非遗等传统文化资源保护利用
- 加强世界文化遗产申报和管理,促进文

加强文化遗产保护利用

- 化遗产系统性保护和统一监管督察
- 促进博物馆提质增效,提升中小博物馆展陈能力,激发文博单位创造活力
- 加强历史文化名城、街区、村镇有效保护和活态传承
- 实施荆楚红色基因传承工程
- 推进老字号复兴、工业遗产激活、传统业态焕新,促进文创产品开发,推动文化遗产融入现代生活

推动文化产业和旅游业加快发展

- 完善文化管理体制和生产经营机制,实施积极的文化经济政策,培育优秀文化企业和品牌
- 实施重大文化产业项目带动战略,健全文化产业体系和市场体系
- 推动文化和科技融合,大力发展数字出版、网络视听、游戏动漫等文化新业态

(文字整理 海冰 农新瑜)

提升了湖北的全球美誉度和文化软实力。

三是文化产业成为新经济增长极。“十四五”以来,湖北深入挖掘荆楚文化资源,推动文旅产业规模迈上新台阶。市场主体活力迸发,规模以上文化企业数量4213家,居全国第六,营业收入年均增长率9%。产业规模持续扩大,全省文化产业增加值稳步增长,占全省GDP比重突破5%,文旅产业的支柱地位得到进一步夯实。发展动能更加有力,得益于科教大省优势的发挥及对科技赋能和文化铸魂的注重,新质文化生产力不断发展壮大,文化新业态营业收入较“十三五”期末增长17.6%,占规模以上文化企业营业收入的比重提高至35%以上。“知音湖北”形象持续擦亮,展现出强大的市场号召力。这一系列成绩表明,荆楚文化不仅是我省宝贵的精神财富,更是能够产生巨大效益、形成重要产业支柱的优质资本。

刘玉堂:“十五五”时期在我省加快建成中部地区崛起的重要战略支点进程中处于聚力突破、全面提升的重要阶段。

湖北已印发《关于实施文化创新战略整体提升支点文化影响力行动方案》,围绕建设文化强省,实施先进文化领航、文化资源保护、优质文化惠民三大行动。《行动方案》立足湖北文化资源优势,提出要彰显长江文化、荆楚文化、红色文化的领航功能,实施一批重点项目、重大工程,推出一批原创文艺精品,形成一批标志性文化成果。加强文化遗产的保护传承和活化利用。坚持文化惠民,推进公共文化设施一体化建设,不断提高文化设施质效;推动优质文化资源直达基层,不断丰富城乡居民文化生活,让全省人民共享新时代文化成果。

对标新使命和高质量发展要求,需清醒地看到还存在一些深层次的问题与不足:一是荆楚文化时代新义挖掘不够,亟须深拓内涵外延,应用荆楚文化的精神内核赋予支点建设以丰富的人文内涵、文化底蕴,使其真正成为构筑湖北精神、湖北气质、湖北力量的坚实根基;二是“文化+新供给”实践路径不宽,当前文化供给在超越同质化竞争、高品质转变、个性化升级、数智化运用等方面具体实践仍缺乏核心驱动力,文化产业发展新质生产力培育有待加强;三是文化资源优势转化尚不充分,“有说头、缺看头、少赚头”的现象依然存在,文化资源的经济价值挖掘不够,缺乏现象级文化产品与超级IP的持续孵化能力;四是区域发展不平衡问题突出,文化产业过度依赖武汉,其他市州丰富的文化资源未能有效转化为产业优势,协同发展格局有待形成;五是市场主体竞争力有待提升,“专精特新”中小企业成长生态尚需进一步优化。

站在新的历史起点上,湖北如何让编钟乐曲响彻世界,让荆楚优秀传统文化智慧之光照进现实,让深厚的文化底蕴转化为驱动高质量发展的澎湃动能?关键在于科学把握长江文化、荆楚文化、红色文化的内涵与时代价值,以创造性转化、创新性发展为核心,深度拓展其外延,走出一条保护与利用两手抓、文化与产业同频共振、融合发展的创新之路。这既是贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记考察湖北重要讲话精神的必然要求,也是深入实施文化创新战略,整体提升支点文化影响力的关键路径。

势转化为发展胜势,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点贡献力量?

刘玉堂:文化的力量厚重而深远,湖北正处在文化赋能产业发展的黄金时期,要以“兼收并蓄”的开放胸襟学习先进、激活市场,以创造性转化、创新性发展不断提升文化“新供给”,努力让文物“活”起来,让文化“动”起来,让产业“强”起来,使文化成为支点建设的坚实支撑。

一是推进长江文明溯源研究与传播展示。依托十堰学堂梁子(郧县人)、荆门屈家岭、天门石家河、武汉盘龙城等遗址,开展以考古为核心的多学科研究,同时利用各种手段,加强研究成果的传播展示。

二是激活荆楚文化时代价值。将“赓续荆楚文脉”作为落实中央精神、担当新时代新的文化使命,在湖北的具体实践中,一方面深化“辨其赜”,系统梳理阐释荆楚文化的精神标识与当代内涵,将“抚有蛮夷、以属诸夏”的创新胆识转化为科技自强的实践动力,使“抚有蛮夷、以属诸夏”的融合智慧服务于新时代内陆开放新高地建设;另一方面推进“活其用”,让文物说话、让历史鲜活,拓展湖北省博物馆“越王勾践剑”IP效应,鼓励基于荆楚文化元素的文艺创作、数字内容生产等,使优秀传统文化融入国民教育、公众生活和价值塑造,为构建湖北精神、湖北气质注入深沉而持久的文化动能。

三是打造具有世界影响的荆楚文化标识。聚焦文物保护利用,建好用好长征集国家文化公园、长江国家文化公园、国家考古遗址公园、湖北省文化遗址公园,创建红安、云梦文物保护利用示范区,打造曾侯乙编钟、秦汉简牍、武当山等文化IP,提升荆楚文化的影响力和美誉度。

四是深化产业融合,培育文旅支柱产业优势。落实省委全会“做实万亿级文旅产业”目标,以“文化+创意”赋能,发挥湖北“光芯屏端网”产业优势,推动AR、VR、数字孪生技术在文博场馆、旅游景区等方面深度应用,发展数字出版、网络视听、游戏动漫等新业态,打造沉浸式荆楚文化体验空间。

超越“门票经济”,做强“知音湖北”品牌,策划“三国文化之旅”“长江文明溯源之旅”等精品线路,建设一批具有“烟火气”与“书卷香”的文化消费集聚区。以“文化+制造”增效,将楚式漆器、汉绣等非遗元素融入工业设计、品牌打造,支持龙头企业开发文化IP,提升“湖北造”产品的文化附加值和品牌影响力,推动文化产业从量的积累迈向质的跃升。

站在新的历史起点上,湖北如何让编钟乐曲响彻世界,让荆楚优秀传统文化智慧之光照进现实,让深厚的文化底蕴转化为驱动高质量发展的澎湃动能?关键在于科学把握长江文化、荆楚文化、红色文化的内涵与时代价值,以创造性转化、创新性发展为核心,深度拓展其外延,走出一条保护与利用两手抓、文化与产业同频共振、融合发展的创新之路。这既是贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记考察湖北重要讲话精神的必然要求,也是深入实施文化创新战略,整体提升支点文化影响力的关键路径。

切实将历史文化资源优势转化为发展胜势

湖北日报全媒记者:如何切实把湖北的历史文化资源优

(湖北日报全媒记者 海冰 农新瑜 通讯员 鄂文旅)